

Михаил Лазаров

## НОВООТКРЫТАЯ НАДПИСЬ АНТИГОНА ЗА СКИФСКОГО ЦАРЯ САРИАКА

**В** 1981 г. во время подводных исследований в районе мыса Калиакра (античный Тиризиc) на расстоянии около 10 м от берега (и на глубине 10 м) была найдена верхняя часть известнякового алтаря сложной профилировки (размеры 57 × 28 см). На его поверхности вырезана трехстрочная надпись на древнегреческом языке (рис. 1):

Ἀντίγονος Ἡρακλείτου Στυβερ-  
ραῖος Μακεδὼν ὑπὲρ βασιλέως  
Σαριαχοῦ Διοσκούροῦς σωτήρην

Сохранность надписи хорошая — буквы врезаны глубоко, выполнены отчетливо. Бесспорно, самое интересное в этой надписи — имя правителя Σαριαχός. Его первая часть соответствует имени βασιλέως Σαρια, знакомому нам по монетам одного из шести скифских царей Добруджи, бронзовые монеты которых давно описаны в нумизматической литературе; имена этих царей — Канитес, Сариа, Хараспес, Тануса, Акроса и Элиа<sup>1</sup>. Уже давно было высказано предположение, что Σαρια — сокращение, полная форма которого должна быть Σαριαχός<sup>2</sup>. В подтверждение можно привести полную форму имени правителя — βασιλέως Σαριαχοῦ — на одной серебряной монете, данные о которой были впервые опубликованы в 1935 г.<sup>3</sup>, а затем в 1950 г.<sup>4</sup> Однако, поскольку до сих пор это единственная известная серебряная монета скифских царей Добруджи, то естественно, что возникали сомнения в ее подлинности, а следовательно, и в том, какова была полная форма имени правителя.

Надпись, обнаруженная на алтаре с Калиакры, недвусмысленно показывает, что полная форма имени скифского царя действительно Σαριαχός, в то время как Σαρια — сокращение, которое было вызвано недостатком места на плоскости монетного кружка. Подобный прием хорошо известен по монетам эллинистических монархов.

Имя Σαριαχός — иранского происхождения. Его первая часть Σαρια — «голова» часто встречается в скифских именах (как известно, скифский язык относится к иранской группе языков)<sup>5</sup>. В данном случае Σαρια, вероятно, означает «верховный», «главный»<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> Youroukova J. Nouvelles données sur la chronologie des rois scythes en Dobroudja. — Thracia, 1977, IV, p. 105.

<sup>2</sup> Тарасюк Л. И. Имена царей Малой Скифии на монетах из Добруджи. — КСИИМК, 1956, 63, с. 23 сл.

<sup>3</sup> Moisis C. Monnaies inédites des rois scythes de Dobroudja. — CRA, 1935, p. 155. № 103—104.

<sup>4</sup> Canarache V. Monetele scitilor din Dobrogea. — SCIV, 1950, I, p. 250, № 37.

<sup>5</sup> Justi F. Iranisches Namenbuch. Marburg, 1885, S. 288; Абаев В. И. Осетинский язык и фольклор. I. М.—Л., 1949, с. 185 сл.

<sup>6</sup> Тарасюк Ук. соч., с. 24.

Подтверждением идентичности имени правителя, высеченного на рассматриваемом алтаре, имени *Σαρια(χος)*, которое встречается на бронзовых монетах, служит обнаруженное в той же надписи посвящение Диоскурам. Диоскуры и атрибуты их культа засвидетельствованы на монетах скифских царей Добруджи. Они представляют собой одну из шести основных групп изображений, употреблявшихся при чеканке монет, описанных и исследованных в последнее время И. Юруковой<sup>7</sup>.

Известно, что в большинстве случаев изображения на монетах скифских царей были заимствованы из иконографии монетных дворов полисов Причерноморья. Изображения Диоскуров и атрибутов их культа наводит на мысль о связи монет, чеканенных скифскими царями, с монетами из Том, где был очень распространен культ Диоскуров. Исходя из этого, можно было бы предположить, что изображения Диоскуров на монетах скифских правителей — всего лишь обычное иконографическое заимствование. Однако надпись, найденная у мыса Калиакра, вносит коррективы в такое предположение. Очевидно, в пантеоне богов, почитаемых царской династией Малой Скифии, Диоскурам было отведено не последнее место.

Имеются свидетельства о почитании Диоскуров и в городах фракийского побережья Понта, которые встречаются там как среди монетных изображений, так и в эпиграфических и скульптурных памятниках<sup>8</sup>. Как показывают эпиграфические памятники, Диоскуры считались там покровителями моряков и мореходства. Обыкновенно культ Диоскуров тесно связан с культом самофракийских божеств во всех городах Западного Понта<sup>9</sup>. Этот интересный факт заслуживает особого внимания. Очевидно, почитание Диоскуров при дворе скифских царей Добруджи далеко не случайно. Сооружение жертвенника, посвященного Диоскурам, на мысе Калиакра свидетельствует о глубоком почитании покровителей моряков. Экономические условия, сложившиеся в эпоху позднего эллинизма, требовали обеспечения выхода к морю, что было крайне необходимо для малых правителей, нуждавшихся в доступе к морским портам. Этот факт подтверждается и тем, что монеты скифских царей чеканились в городах Причерноморья<sup>10</sup>.

Найденный на мысе Калиакра алтарь, посвященный Диоскурам, позволяет сделать предположение, что именно там находилось святилище близнецов — покровителей моряков и мореходства. Вероятно, в центральной части алтаря имелось рельефное изображение, поскольку надпись расположена в его верхней части. О существовании такого изображения свидетельствуют и сохранившиеся в нижней части алтаря два желобка размером  $3,5 \times 3,5$  см, в которых, наверное, помещались металлические скобы, скрепляющие части алтаря.

Нельзя обойти вниманием и личность самого посвящающего — Антигона, сына Гераклита. Надпись недвусмысленно подтверждает его происхождение — македонец из города Стибера. Очевидно, он занимал высокий пост при дворе скифского царя, раз мог позволить себе посвятить алтарь за этого правителя.

Казалось бы, трудно найти правдоподобное объяснение присутствию македонца при скифском дворе, хотя Северо-Восточная Фракия в течение длительного периода привлекала внимание македонских правителей. Начиная с Филиппа II, предпринявшего поход против скифского царя Атея в 339 г. до н. э.<sup>11</sup>, позднее Лисимаха, который вел военные действия против гетского царя Дромихета и в 313 г. до н. э. подавил восстание

<sup>7</sup> *Youroukova*. Op. cit., p. 107.

<sup>8</sup> *Stoian I.* Cultur dioscurilor și triburile tomitane.— SCIV, 1965, 16, 3, p. 527; *Mihailov G.*— IGB, I<sup>2</sup>, 82 bis, 83, 84, 308; *Pippidi O. M.* Pour une histoire des cultes d'Istros.— In: *Scythica Minora*, București — Amsterdam, 1975, p. 94.

<sup>9</sup> *Pippidi*. Op. cit., p. 94 suiv.

<sup>10</sup> *Youroukova*. Op. cit., p. 111 suiv.

<sup>11</sup> *Шелов Д. Б.* Скифо-македонский конфликт в истории античного мира.— В кн.: Проблемы скифской археологии (МИА, 177). М., 1971, с. 54—63.



Греческая надпись с мыса Галлиакра

западнопонтийских городов во главе с Каллатисом, и кончая Филиппом V, договорившимся о переброске бастарнов с северных берегов Дуная в Македонию с целью использовать их в борьбе с римлянами, интересы македонских властителей были сосредоточены в Северо-Восточной Фракии. Говоря о походе бастарнов через Фракию в 179 г. до н. э., Тит Ливий сообщает, что ими предводительствовал «Антигон, один из людей царя, которого часто посылали вместе с Котоном подстрекать бастарнов». Во время похода в Македонию пришло известие о смерти Филиппа V. Узнав об этом, Антигон и Котон (который был выходцем из благородных бастарнов) покинули бастарнов. О дальнейшей судьбе этих лиц ничего не известно <sup>12</sup>.

Однако на монетах Сариака, а также на монетах других скифских царей встречается аббревиатура AN, принадлежавшая, видимо, монетному магистрату <sup>13</sup>. Не скрывается ли в этом сокращении имя 'Αντιγονος? Как убедительно доказывает И. Юрукова, аббревиатуры на монетах скифских царей принадлежат ставленникам правителей, а не магистратам полисов, так как они встречаются в различных эмиссиях, выпускавшихся в разных городах Причерноморья (ibid., p. 111). В данном случае сокращение AN имеется на монетах нескольких царей, что говорит о длительности карьеры его носителя (если, разумеется, речь здесь идет об одном и том же лице).

Очевидно, нужно найти дополнительные подтверждения тому, что Антигон, упомянутый в надписи с мыса Калиакра, Антигон у Тита Ливия и должностное лицо с инициалами AN (τιγονος) — это один и тот же человек, хотя совпадение имен, времён и места событий дает надежную первоначальную опору для подобной гипотезы.

Большинство ученых датирует монеты скифских правителей в широких хронологических рамках III—II вв. до н. э. В своем исследовании И. Юрукова склонна отнести время царствования некоторых скифских царей к концу II в. до н. э., ссылаясь на присутствие в их нумизматике монетных эмблем времени Митридата VI Евпатора <sup>14</sup>. На монетах Сариака, однако, такого влияния не наблюдается; это дает возможность предположить, что в хронологической таблице скифских царей его царствование относится к более раннему периоду.

Если в будущем удастся доказать идентичность придворного царя Сариака, чье имя высечено на алтаре с Калиакры, и человека, служившего македонскому царю Филиппу V, то можно будет почти точно определить время царствования Сариака — вторая четверть II в. до н. э., примерно после 179 г. до н. э. Такая датировка подтверждается и палеографическими особенностями надписи.

Надпись, найденная у мыса Калиакра, — это второй эпиграфический памятник, который наряду со сведениями нумизматики подтверждает то, что в эпоху позднего эллинизма <sup>15</sup> в Добрудже правили скифские цари. Данные, полученные благодаря этой надписи, не противоречат выводам других исследований относительно происхождения, местопребывания и времени правления скифских царей в Северо-Восточной Фракии. Это доказывает правильность пути, по которому шли исследователи, и внушает надежду на то, что в дальнейшем мы узнаем и другие подробности о присутствии скифских царей на землях южнее Дуная.

<sup>12</sup> Liv., XL, 57—58.

<sup>13</sup> Youroukova. Op. cit., p. 111 suiv.

<sup>14</sup> Ibid., p. 121.

<sup>15</sup> Mihailov. IGB, I<sup>2</sup>, 41.

A RECENTLY DISCOVERED INSCRIPTION  
OF ANTIGONOS «FOR THE KING SARIAK—»

*Michael Lazarov*

In the course of underwater exploration of Cape Kaliakra near the modern town of Kavarna in Bulgaria an inscription was found cut on a cornice which had once circled the top of a limestone altar. The inscription contains a dedication to the Dioskouroi Soteres by one Antigonos son of Herakleitos, a Macedonian from Stybera, on behalf of the Scythian king Sariak--, hitherto known only from numismatic sources. In the inscription the king's name is given at full length, in the genitive case (ὕπερ βασιλέως Σαριακῶν), as it appears also on his silver drachma. The author suggests that the Antigonos who dedicates the altar «in behalf of» the Scythian king is the same as the one who had been a close friend and military commander to the Macedonian king Philip V. In 179 B. C. this Antigonos was ordered by Philip to move a contingent of Bastarnae from the Danube to the borders of Macedonia (Liv. XL, 57—58). Philip's death interrupted the execution of that order, after which Antigonos may have entered the service of Sariak--, king of Little Scythia. If the author's hypothesis were to be substantiated we would have our first fixed point in the chronology of the coin emission of the Scythian kings in the Dobrudja.

---

---

---